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inkomsten är 75 % eller mindre av EU-

genomsnittet. (Ingen svensk region kan 

få stöd enligt detta krav.) Regioner som 

har hög arbetslöshet, låg utbildningsni-

vå eller som brottas med andra problem, 

som t.ex. utfl yttning, får stöd för att stärka 

den regionala konkurrenskraft en (17 % 

av strukturfonderna). I Sverige uppgår 

stödet till 13 miljarder kronor.

I Sverige är det bl.a. länsstyrelserna 

som administrerar EU:s strukturfon-

der. Nutek är också förvaltningsmyn-

dighet, liksom svenska ESF-rådet, som 

förvaltar medlen från Europeiska soci-

alfonden (12 miljarder kronor under 

2007–2013 för arbetsmarknadsinsatser 

samt 60 miljoner kronor under samma 

period för integrationspolitik).

Resten går till att stärka samarbe-

tet mellan regioner över EU:s gränser. 

Öresundsregionen och olika Östersjö-

samarbeten är några exempel. I Sverige 

uppgår stödet till 2 miljarder kronor. 17 av 

21 svenska län deltar i gränssamarbeten.

Vidare fi nns en fond som har upp-

rättats speciellt för dem som drabbas 

av industrinedläggningar, som resultat 

av globaliseringen. Den kallas just glo-

baliseringsfonden och uppgår till 500 

miljoner euro.

Europeiska socialfonden stödjer 

välfärdsinsatser för de allra svagaste 

på arbetsmarknaden. EU-bidraget till 

Sverige är 6 miljarder kronor.

Det fi nns en gräns för hur mycket 

strukturmedel ett land får ta emot: Det 

får inte överstiga 3,8 % av landets brut-

tonationalprodukt.

Strukturfondsmedlen måste kom-

pletteras med egna insatser. EU fi -

nansierar aldrig hela projektet. Oft ast 

bidrar EU med 50 % och i enstaka fall 

upp till 80 %.

EU:s mest framgångsrika exempel 

på ekonomisk upphämtning, delvis 

tack vare generösa bidrag från EU:s 

strukturfonder, är Irland. Det var ett av 

EU:s allra fattigaste länder och är i dag 

ett av de allra rikaste, även om det har 

drabbats hårt av fi nanskrisen.

Nu fasas regionalfonderna till re-

gioner i de gamla medlemsländerna ut 

till förmån för fattiga regioner i de nya 

medlemsländerna.

Strukturfonder

Europeiska utvecklingsfonden

Europeiska socialfonden

Sammanhållningsfonden (för fattiga regioner, ej för Sverige)

Målen är (miljarder euro under 2007–2013)
— regional konkurrenskraft (55),
— territoriellt samarbete (9), och
—  konvergens, dvs. att minska skillnaderna mellan välmående 

och eftersatta regioner i EU (283).

Sverige delas in i åtta regioner för fördelningen av 
strukturfonder:

1. Östra Norrland, 2. Mellersta Norrland, 3. Norra Mellansverige, 
4. Östra Mellansverige, 5. Stockholm, 6. Västsverige, 7. Småland, 
Gotland och Öland, 8. Skåne och Blekinge.

Sverige har fyra prioriteringar för strukturfonderna. De ska 
bidra till
— innovation och förnyelse,
—  kompetensförsörjning och ökat arbetskraftsutbud (att 

vidareutbilda och att se till att kunniga människor fi nns 
tillgängliga för att utföra jobbet),

— tillgänglighet (bättre transporter och kommunikationer), och
— strategiskt gränsöverskridande arbete.

Sverige kan få stöd av två av strukturfondernas tre delar. 
Sveriges regioner är dock för välmående för att kunna få stöd 
från den största delen, Sammanhållningsfonden, som har som 
mål att höja medelinkomsten i de allra fattigaste regionerna.
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Euron
Dåvarande EG-12 fattade beslut om den 

gemensamma valutan, euron, i Maast-

richt 1991, men planerna hade funnits 

med på EU:s ritbord sedan 1970-talet. 

Från och med nyårsdagen 2002 kunde 

man handla med sedlarna och mynten i 

tolv medlemsländer: Belgien, Tyskland, 

Irland, Grekland, Spanien, Frankrike, 

Italien, Luxemburg, Nederländerna, 

Österrike, Portugal och Finland.

Danmark, Sverige och Storbritan-

nien valde att stå utanför. Danmark 

och Storbritannien hade fått undan-

tag. Sverige hade inget undantag men 

valde att vänta på resultatet av en sär-

skild folkomröstning för att besluta 

om deltagande. Den ägde rum 2003, 

och svenskarna röstade nej. De nya 

medlemsstater som anslöt sig 2004 och 

2007 har inte beviljats undantag utan 

är skyldiga att införa euron så fort de 

uppfyller alla s.k. konvergenskriterier 

(se nedan). Danska kronan utsattes för 

attacker i samband med fi nanskrisen 

hösten 2008, och den politiska diskus-

sionen i Danmark handlade då om att 

söka medlemskap i euron. Danmark är 

med i växelkursmekanismen, ERM 2, 

liksom Estland, Lettland och Litauen, 

som inte heller är medlemmar i valu-

taunionen.

Vägen till euron gick via stränga 

regler om budgetsanering, kamp mot 

prisökningar (infl ation), mot budget-

underskott och för minskad statsskuld. 

Många länder fi ck kämpa hårt med 

svångremmen för att klara av kraven 

för medlemskap i euroområdet, kon-

vergenskriterierna. De är

—  stabil valuta i två år,

—  låga räntor,

—  låg infl ation,

—  sunda off entliga fi nanser, och

—  en oberoende centralbank.

Dessa kriterier bestämdes för att euron 

skulle bli en stark och trovärdig valuta, 

och de länder som bröt mot reglerna 

skulle straff as. Det visade sig att kraven 

blev svåra att leva upp till under perio-

der med låg tillväxt, som 2003 och 2008, 

när ekonomin backade och vi fi ck en 

recession. Till och med Tyskland, som 

övergav sin starka tyska mark för eu-

ron och därför hade kämpat för stränga 

kriterier, bröt 2003 mot reglerna. Det 

gjorde också Frankrike. Ministerrådet 

beslutade att tolka kraven generöst, så 

att man mer tar hänsyn till de ekono-

miska cyklerna och medlemsländernas 

näringsstruktur eller andra exceptio-

nella omständigheter.

Varje år lämnar kommissionen en 

granskning av ekonomin i varje med-

lemsland, en s.k. konvergensrapport. 

Sveriges ekonomi bedöms också, trots 

att vi inte är medlemmar i valutaunio-

nen. Alla EU-länder förväntas följa en 

ekonomisk politik, som strävar eft er 

att uppfylla kriterierna, men länder ut-

anför valutaunionen kan inte bötfällas 

när de bryter mot reglerna.

Den europeiska centralbanken 

(ECB) ligger i Frankfurt am Main och 

styr den monetära politiken sedan ja-

nuari 1999, då euron infördes på papp-

ret och euroländernas valutor låstes 

till ett specifi kt värde i förhållande till 

euron. ECB bestämmer också räntan i 

euroområdet. Det betyder att medlem-

marna i euroområdet inte kan använda 

sig av det vanliga instrumentet för att 

få skjuts på en trög ekonomi, nämligen 

att sänka räntan, eller motsatsen: däm-

pa infl ationen genom räntehöjning vid 

hög tillväxttakt. Inte heller kan man 

skriva ned värdet på sitt lands valuta, 

för att stimulera exporten.

De formella besluten om EU:s eko-

nomi och fi nanspolitik fattas av de 27 

medlemsländernas fi nansministrar i 

det s.k. Ekofi nrådet. Inför varje månat-

ligt Ekofi nmöte träff as först euroområ-

dets 16 fi nansministrar informellt och 

beslutar om de frågor som närmast rör 

valutan (Slovenien blev medlem 2007, 

Cypern och Malta 2008, Slovakien 

2009). En politisk dragkamp pågår om 

hur stor makt euroministrarnas råd 

ska ha. Sverige, som står utanför valu-

tasamarbetet, hävdar givetvis att det är 

det stora fi nansministerrådet som ska 

fatta besluten. Det är dock troligt att fi -

nanskrisen leder till att den reella mak-

ten över EU:s ekonomiska politik fl yt-

tar över till euroministrarnas möten.

Lissabonfördraget: Inga genomgripande 

förändringar, men kommissionen får 

möjligheter att utfärda varningar till 

medlemmar av valutaunionen som bry-

ter mot reglerna. Tidigare var det endast 

ministerrådet som formellt kritiserade 

något medlemsland för att bryta mot 

konvergenskriterierna.

Diskutera:
—  Varför är det bra/dåligt att Sverige 

står utanför valutaunionen?

— Hur kan EU skapa nya jobb?

★

Den 1 januari 2002 infördes 
sedlar och mynt i euro i tolv 
medlemsstater, men euron som 
valuta fanns redan tidigare.

©
 Europeiska gem

enskaperna
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Det räcker att titta i en gammal skolatlas för att se hur mycket Europa har förändrats på kort tid.

Krönika
På 50 år har EU vuxit till att bli en klubb 

som många närliggande länder vill bli 

medlemmar i, samtidigt som den kri-

tiseras intensivt inom de egna leden. 

Under dessa 50 fredliga år har Europa 

förändrats mer än någon kunde ana.

Ta fram en världsatlas från 1957, 

det år då sex europeiska länder i Rom-

fördraget skrev ihop sig om ett samar-

bete.

De sex undertecknande herrarna 

var politiska ledare från Belgien, Tysk-

land, Frankrike, Italien, Luxemburg 

och Nederländerna. De satt i ett mag-

nifi kt palats i Rom och visade, genom 

att sitta vid samma bord, att de vägrade 

ta till vapen mot varandra igen. Andra 

världskriget hade avslutats tolv år tidi-

gare. Tiotals miljoner människor hade 

dött på kontinenten och i andra delar 

av världen där kampen om världsher-

raväldet stod.

Flera av dessa länder hade kolonise-

rat Afrika och delar av Asien, men de 

tidigare kolonierna blev självständiga 

ungefär samtidigt. USA sågs som den 

vänliga supermakten som med Mar-

shallhjälpen hade betalat för Europas 

återuppbyggnad. Genom Östersjön sö-

der om Trelleborg tvärs genom Tysk-

land och ända ned till Adriatiska havet 

gick en järnridå. Den kompletterades 

med Berlinmuren, som stod klar 1961.

Öster om taggtrådsstängslen låg 

Sovjetunionen och Warszawapaktens 

medlemmar Albanien, Bulgarien, 

Polen, Rumänien, Tjeckoslovakien, 

Ungern och Östtyskland. På andra 

sidan stängslen låg Västeuropa, där 

många länder var Natomedlemmar. 

Grekland, Spanien och Portugal var 

diktaturer, styrda av militärjuntor. Det 

rådde ett kallt ställningskrig,  ibland i 

reella, men ställföreträdande konfl ik-

ter, som utkämpades på annan mark. 

Öst och väst var två skilda världar, 

och i backspegeln verkar det nästan 

som om vi bara träff ades under VM 

i ishockey.

Den framtidsforskare som då hade 

sagt att vi inom 50 år skulle ha ett sön-

derfallet Sovjetunionen, ett enat Eu-

ropa där 16 länder delar en gemensam 

valuta, gränslösa resor mellan fria län-

der, rivna murar, demokrati, mänsk-

liga rättigheter och marknadsekonomi 

över hela världsdelen, den forskaren 

©
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skulle förmodligen ha kallats tokig, el-

ler i alla fall fullständigt oseriös.

Det fördrag som de sex herrarna 

skrev under 1957 håller i långa stycken 

fortfarande. Det är samma tankar som 

har förverkligats: planerna på fri rör-

lighet för personer, varor, tjänster och 

kapital samt planer på en gemensam 

valuta. Där fi nns starka ord om euro-

peiska ideal, om jämställdhet, solidari-

tet och miljöskydd.

Där fi nns en beskrivning av den 

märkliga styrelseform, som EU är, och 

som aldrig tidigare hade skådats: en 

maktfördelning mellan medborgarna 

(Europaparlamentet), medlemslän-

dernas regeringar (ministerrådet) och 

det övergripande europeiska intresset 

(kommissionen och domstolen), som 

också försvarar de gemensamma reg-

lerna.

EU har därför kallats ”världens störs-

ta politiska laboratorium”, och faktum 

är att det fortsätter att vara ett testcenter 

för politiska idéer. Afrikanska unionen 

kalkerar sina institutioner på Europas 

och förbereder en gemensam afrikansk 

valuta. I Sydamerika har ett samarbete 

upprättats (Unasur), även detta med 

EU som modell. Utgångspunkten är 

densamma: tidigare stridande eller 

konkurrerande länder ska gemensamt 

skapa en större marknad med gemen-

samma politiska institutioner på rätts-

lig och demokratisk värdegrund.

All europeisk utveckling har skett 

stegvis, men, och det får inte glömmas, 

den har varit obeveklig. Redan i in-

ledningen till Romfördraget från 1957 

står det att EG syft ar till ”en allt när-

mare gemenskap” mellan medlemslän-

derna. Den makt som en gång lämnas 

över till det gemensamma beslutsfat-

tandet hämtas aldrig tillbaka igen till 

medlemsländerna. Det fi nns nu också 

möjligheter för en grupp medlemslän-

der att fördjupa sitt samarbete på ett 

område som kräver enhälliga beslut: 

om en grupp länder inte vill låta sig 

hindras av ett lands veto, kan länderna 

gå vidare i sitt samarbete.

Därför kan ett ordval i slutsatserna 

eft er ett toppmöte bli så viktigt. Or-

det kan avgöra hur man tolkar om det 

fi nns rättslig grund för att fördjupa 

samarbetet. Öppnar verkligen formu-

leringen för ett europeiskt försvar? Be-

tyder detta att vi ska ha en harmoniser-

ing av straff skalorna? Kan abortfrågan 

bli EU-politik?

EU beskylls oft a och med rätta för 

att vara byråkratiskt, men kanske man 

också ska tänka att byråkratin fak-

tiskt är ett skydd mot en på många 

sätt enormt eff ektiv motor. Besluten 

behandlas på olika nivåer av institu-

tionerna, och stöts och blöts för att 

så många inblandade som möjligt ska 

kunna få göra sin röst hörd. När be-

sluten slutligen är fattade gäller de för 

nära en halv miljard människor. Då är 

det viktigt att man har vänt på varje 

sten i argumentationen, även om det 

ibland tycks tröstlöst krångligt.

Ett exempel på ett samarbete som 

tog god tid på sig är den ekonomiska 

och monetära unionen. Vägen till den 

gemensamma valutan startade 1979, 

då de ursprungliga sex medlemslän-

derna hade utökats med Danmark, 

Irland och Storbritannien. Då fattades 

beslut om ett valutasamarbete, som 

tvingade deltagarna att hålla sig inom 

ett band där svängningarna på valutor-

nas värde inte fi ck överstiga 2,5 % och 

medlemsländernas regeringar lovade 

att samordna sin valutapolitik. Sam-

tidigt infördes ”ecu”, föregångaren till 

euro, men den fanns bara på pappret 

och inte som sedlar och mynt.

Tjugo år eft er det första beslutet lås-

tes valutorna för de elva länder, som då 

uppfyllde kraven för medlemskap i va-

lutaunionen och som inte hade begärt 

undantag från medlemskap i den (vil-

ket Storbritannien och Danmark hade 

gjort). Sverige höll sig utanför genom 

en teknisk omväg, eft ersom den dåva-

rande regeringen inte ville gå med i eu-

rosamarbetet utan en folkomröstning. 

Kritikerna menade att Sverige redan 

hade röstat om euron när vi sade ja till 

medlemskap i EU.

Kan man ändå ställa sig frågan om 

EU behövs? Mycket kan kritiseras, 

mycket är säkert onödigt krångligt, 

somliga beslut slår kanske fel för väl-

digt många människor, men några 

fakta är alldeles solklara:

1.  Utan EU hade Europa aldrig klarat 

att enas som en hel världsdel eft er 

att järnridån fallit och de baltiska 

länderna blivit fria. Själva EU:s ex-

istens var en pådrivande faktor för 

att ge länderna självkänsla nog att 

våga steget ut i självständighet. Det 

europeiska samarbetet fi nansierade 

dessa länders övergång till demo-

kratiska marknadsekonomier med 

skydd för mänskliga rättigheter, lite 

på samma sätt som amerikanernas 

Marshallhjälp bidrog till Västeu-

ropas återuppbyggnad eft er andra 

världskriget.

2.  Europa hade inte varit drivande för 

att minska klimatutsläppen, som 

EU i dag är, om länderna var för sig 

hade försökt konkurrera på världs-

marknaden. Detsamma gäller för 

övrig miljöpolitik.

3.  Skillnaderna mellan rika och fat-

tiga regioner i EU hade varit långt 

större.

4.  Fler europeiska länder (Belgien och 

Italien) hade troligen stått på kon-

kursens rand om de inte hade haft  

euro.

5.  Euron betraktas som en trygg va-

lutahamn, som allt fl er vill söka sig 

till.

Kommer Europakartan att se radikalt 

annorlunda ut om 50 år? Har gränserna 

då ritats om för Europas regioner, så att 

det 2059 är helt urmodigt att tala om 

Frankrike, Kroatien och Sverige? Vi 

kanske då i stället talar om Östersjö-

regionen, Adriatiska regionen, Svar-

tahavsregionen, Nordsjöregionen och 

Donauregionen. En sak är säker: om 

utvecklingen blir lika dramatisk som de 

senaste 50 åren, är alla spådomar inget 

annat än en avancerad gissningslek.

★

Emily von Sydow är frilansjournalist 
med bas i Bryssel och författare till 
två böcker om EU, När Luther kom 
till Bryssel och Från ordförandeskap 
till utanförskap.
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Lissabonfördraget i sammandrag
Fördraget skrevs för att ge EU bättre 

verktyg att möta framtiden med. För-

draget syft ar till att göra EU

—  mer demokratiskt,

—  enklare att begripa,

—  synligare på världsarenan,

—  eff ektivare som brottsbekämpare, 

och

—  mer solidariskt.

Mer demokratiskt:

1.  En miljon namnunderskrift er tving-

ar Europeiska kommissionen ta upp 

ett förslag (medborgarinitiativ).

2.  De nationella parlamenten ska få 

mer att säga till om.

3.  Dubbel majoritet (55 % av länderna 

och 65 % av befolkningen).

4.  Stadgan om grundläggande rättig-

heter blir juridiskt bindande.

5.  Europaparlamentet deltar i nästan 

alla beslut.

Enklare att begripa:

1. En beslutsprocess i stället för fl era.

2.  En permanent ordförande i Euro-

peiska rådet i stället för en ny varje 

halvår.

Synligare på världsarenan:

1.  En fast talesperson för utrikesfrågor 

(hög representant).

2.  En utrikestjänst med EU-diploma-

ter.

Eff ektivare som brottsbekämpare:

1.  Överstatliga beslut i frågor om 

straff rätt och polissamarbete.

2.  Fördjupat samarbete möjligt för nio 

länder som vill gå vidare.

Mer solidariskt:

1.  Medlemsländerna lovar stödja var-

andra i händelse av terrorangrepp.

2.  Stöd också om ett land drabbas av 

akuta energiproblem.

Irland var det enda medlemsland som 

hade folkomröstning om fördraget (i 

enlighet med sin konstitution). Irlän-

darna röstade nej. Sveriges riksdag 

godkände fördraget den 20 november 

2008.

Ett fördrag måste godkännas av 

ministerrådet, av Europaparlamentet 

och av samtliga medlemsländer för att 

gälla.

★

Europeiska rådet i Lissabon i oktober 2007, då texten till Lissabonfördraget fastställdes. Fördraget 
undertecknades i Lissabon den 13 december 2007 av företrädarna för de 27 medlemsstaterna. 
Fördragsändringar kräver enhälligt godkännande av medlemsstaterna. Dessutom krävs 
ratifi cering i Europaparlamentet samt i alla medlemsstater i enlighet med deras egna interna 
förfaranden (i riksdag/parlament eller, i Irland, genom folkomröstning).

©
 Europeiska gem

enskaperna

dm907967Int_E2.indd   51dm907967Int_E2.indd   51 26/08/09   11:46:4726/08/09   11:46:47



52

Europa i siffror EUROPA 2009

Europa i siffror
Land Yta (1) Befolkning (2) BNP/capita (3) Platser i 

Europaparlamentet
Röster i rådet

(1 000 km2) (milj. inv. 2007) PPS (4) 

(EU-27  = 100) 2006

Nicefördraget Lissabon-

fördraget

Nicefördraget Lissabon- 

fördraget (5)

Belgien 30,5 10,6 123 22 22 12 12
Bulgarien 111,0 7,7 37 17 18 10 10
Cypern 9,3 0,8 93 6 6 4 4
Danmark 43,1 5,4 127 13 13 7 7
Estland 45,2 1,3 68 6 6 4 4
Finland 338,1 5,3 116 13 13 7 7
Frankrike 551,7 63,4 113 72 74 29 29
Grekland 132,0 11,2 97 22 22 12 12
Irland 70,3 4,3 143 12 12 7 7
Italien 301,3 59,1 104 72 72 29 29
Lettland 64,6 2,3 56 8 9 4 4
Litauen 65,3 3,4 58 12 12 7 7
Luxemburg 2,6 0,5 279 6 6 4 4
Malta 0,3 0,4 76 5 6 3 3
Nederländerna 41,9 16,4 132 25 26 13 13

Polen 312,7 38,1 53 50 51 27 27
Portugal 92,0 10,6 74 22 22 12 12
Rumänien 237,5 21,6 38 33 33 14 14
Slovakien 49,0 5,4 64 13 13 7 7
Slovenien 20,3 2,0 89 7 8 4 4
Spanien 504,8 44,5 102 50 54 27 27
Storbritannien 244,2 60,8 119 72 73 29 29
Sverige 450,0 9,1 120 18 20 10 10
Tjeckien 78,9 10,3 79 22 22 12 12
Tyskland 356,7 82,3 114 99 96 29 29
Ungern 93,0 10,1 65 22 22 12 12
Österrike 83,9 8,3 129 17 19 10 10
EU-27 4 330,2 495,1 100 736 750 (6) 345 345

Kandidatländer
Kroatien 56,5 4,4 50
F.d. jugoslaviska 
republiken 
Makedonien

25,7 2,0 28

Turkiet 780,6 73,4 29
EU-30 593,0 574,9 92,5

Jämförelse
Land Yta  Folkmängd (7) BNP/capita

(1 000 km2) (milj. inv. 2007) PPS (EU-27  = 100) 2006
USA 9 629,0 303,9 155
Japan 378,0 128,3 114
Norge 307,9 4,7 187

(1) Källa: Nationalencyklopedin (www.ne.se).
(2) Källa: Eurostat (http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-cd-07-001-SPOT/EN/KS-cd-07-001-SPOT-EN.PDF).
(3) Källa: Eurostat (http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-cd-07-001-01/EN/KS-cd-07-001-01-EN.PDF).
(4)  PPS (Purchasing Power Standards) är ett mått som är oberoende av nationell valuta och skillnader i prisnivå länder emellan. BNP per capita är uttryckt i relation till hela EU och 

ett medelvärde som är lika med 100. Ligger ett land över medelvärdet, har det ett värde på mer än 100 och vice versa. Siff rorna visar Eurostats beräkningar från 2006.
(5) Till och med den 31 oktober 2014.
(6)  Samt talmannen, som får rösträtt vid voteringarna. Om Lissabonfördraget träder i kraft  under mandatperioden 2009–2014 får parlamentet temporärt 753 ledamöter (plus 

talmannen) fram till nästa val (Tyskland behåller 99 ledamöter mandatperioden ut). Eft er valet 2014 blir antalet ledamöter 750 (plus talmannen).
(7) Källa: Utrikespolitiska institutet (www.ui.se).

dm907967Int_E2.indd   52dm907967Int_E2.indd   52 26/08/09   11:46:4826/08/09   11:46:48



53

EUROPA 2009 Medbeslutandeförfarandet – en översikt

Medbeslutandeförfarandet 
– en översikt

©
 Europeiska gem

enskaperna

dm907967Int_E2.indd   53dm907967Int_E2.indd   53 26/08/09   11:46:4826/08/09   11:46:48



54

EU-ordlista och register EUROPA 2009

acquis communautaire – ”a.c”, ”akin”, 
EU:s samlade regelverk. 35

Amsterdamfördraget – den revidering 
av Fördraget om Europeiska unionen 
som EU:s stats- och regeringschefer ena-
des om i Amsterdam den 17 juni 1997 och 
som trädde i kraft  den 1 maj 1999. 40

ansvarsfrihet – Europaparlamentet kon-
trollerar hur EU:s myndigheter skött 
sina räkenskaper och beviljar eller vägrar 
ansvarsfrihet. 12, 20

betänkande – skrift ligt yttrande från 
ett parlamentsutskott som innehåller en 
motivering och ett förslag till rättsakt 
eller ett resolutionsförslag. I Europapar-
lamentet är det en enskild ledamot, en 
föredragande, som skriver betänkandet 
och som måste samla en utskottsmajori-
tet bakom sitt förslag. 11, 15

BNI – bruttonationalinkomst. BNP plus 
inkomster från kapital och arbete från 
utlandet (s.k. faktorinkomster) minus 
faktorutgift er till utlandet. 19

BNP – bruttonationalprodukt. Det sam-
manlagda värdet av de varor och tjäns-
ter som produceras för marknaden och 
den off entliga sektorn i ett land under 
ett år. 45, 52

CAP – se GJP.

Coreper – Comité des représentants per-
manents, medlemsländernas EU-ambas-
sadörer som är baserade i Bryssel och 
vilkas uppgift  är att förbereda minister-
rådsmöten. 8

direktiv – en beslutsform som riktar sig 
till medlemsstater och som ska omsättas 
i nationell lag på lämpligt sätt.

ECB – Europeiska centralbanken, sköter 
penningpolitiken för samtliga eurolän-
der. 13, 48

Echo – Europeiska kommissionens av-
delning för katastrofh jälp. 36, 37

EEA – European Environment Agency, 
EU:s miljöbyrå, belägen i Köpenhamn. 13

EEG – Europeiska ekonomiska gemen-
skapen, bildad genom Romfördraget 
1957.

EES – Europeiska ekonomiska samar-
betsområdet. Ett avtal som trädde i kraft  
1994 med Eft aländerna (däribland Sve-
rige) om att ingå i EU:s inre marknad. 
Omfattar numera EU å ena sidan och 
Island, Liechtenstein och Norge å den 
andra. 23-25

EESK – rådgivande kommitté med le-
damöter från näringslivet, fackliga or-
ganisationer och olika intressegrupper 
som fungerar som remissinstans till EU-
beslut. 13

EFSA – Europeiska myndigheten för livs-
medelssäkerhet, belägen i Parma. 13, 27
EG – Europeiska gemenskaperna. Sam-
lingsnamn eft er 1968 för Kol- och stålge-
menskapen, EEG och Euratom.
EG-domstolen – Europeiska gemenska-
pernas domstol i Luxemburg. 11
EIB – Europeiska investeringsbanken. 
Banken kan ge fördelaktiga lån som god-
känts som förenliga med EU:s mål. 13
EIT – Europeiska institutet för innova-
tion och teknologi. 46
Ekofi n – EU:s ministerråd för ekonomi- 
och fi nansministrar. 9, 48
EKSG – Europeiska kol- och stålgemen-
skapen. Grundad 1951, föregångare till 
EU. Upphörde i juli 2002.
EMEA – Europeiska läkemedelsmyndig-
heten, med säte i London. 13
EMU – Ekonomiska och monetära unio-
nen, en process med syft e att harmoni-
sera medlemsstaternas ekonomiska och 
monetära politik för att kunna införa en 
gemensam valuta, euron. EMU har ge-
nomförts i tre etapper. Sverige har inte 
genomfört den tredje etappen (euron).
Enhetsakten – revision av Romfördraget 
som trädde i kraft  i juli 1987 med bl.a. 
nya regler för rådsbeslut med kvalifi ce-
rad majoritet i stället för enhällighet. 24
ERA – European Research Area. 46
EU – Europeiska unionen. Namn på den 
europeiska gemenskapen sedan den om-
vandlat sig till en politisk såväl som eko-
nomisk union med Maastrichtfördraget 
1993.
Euratom – Europeiska atomenergige-
menskapen. Grundad 1957. Samordnar 
forskning om kärnenergi.
Eurojust – Europeiskt åklagarsamarbete 
kring brottsutredningar som rör interna-
tionell brottslighet. Sambandscentralen 
är belägen i Haag i Nederländerna. 44
Europarådet – mellanstatlig samarbets-
organisation sedan 1949. Dess två organ 
Europakommissionen och Europadom-
stolen (ej att förväxla med EU:s mot-
svarigheter) förvaltar konventionen för 
mänskliga rättigheter. Europarådet har 
47 medlemsländer, bl.a. samtliga EU-
länder.
Europeiska rymdorganisationen – Eu-
ropean Space Agency (ESA), Paris, mel-
lanstatlig organisation som ägnar sig åt 
forskning om och exploatering av rym-
den. 8
Europeiska rådet – stats- och regerings-
cheferna i EU samt Europeiska kommis-
sionens ordförande. Anger de allmänna 
riktlinjerna för EU. 6, 7, 13

Europeiska socialfonden – en av EU:s 
regionalpolitiska fonder. 47
Europeiska utvecklingsfonden – en av 
EU:s regionalpolitiska fonder. 47
Europol – Europeiska polisbyrån. Polisi-
ärt samarbete för underrättelseverksam-
het riktad mot grov internationell brotts-
lighet. Sambandscentralen är belägen i 
Haag i Nederländerna. 13, 44
fördrag – regelverk som utgör ett inter-
nationellt avtal mellan stater. 
föredragande – parlamentsledamot med 
uppdrag att författa ett betänkande kring 
ett lagförslag vilket kan samla en majori-
tet i berört utskott. 11, 15
förlikningskommittén – 27 ledamöter 
från Europaparlamentet och 27 från rå-
det med uppgift  att hitta en kompromiss 
på de punkter där parterna fortfarande 
är oeniga eft er medbeslutandeförfaran-
dets andra behandling av ett lagförslag.
förordning – rättsakt som riktar sig till 
medlemsstater, medborgare, myndig-
heter och företag. Förordningar träder i 
kraft  direkt när de har beslutats och gäl-
ler så som de är skrivna.
förstainstansrätten – (i Lissabonfördra-
get kallad tribunalen), domstol knuten 
till EG-domstolen. 11
GJP – den gemensamma jordbrukspoli-
tiken inom EU (eng. CAP, common agri-
cultural policy). 32
globalisering – förändringsprocess var-
igenom stater och samhällen över hela 
jorden binds samman i ett ömsesidigt 
beroende. Oft a avses ekonomiska förhål-
landen, att de nationella ekonomierna 
har blivit alltmer integrerade.
grannskapsavtal – EU:s namn för sam-
arbets- och biståndsavtal med länder i 
EU:s geografi ska närhet (grannskapspo-
litik).
grönbok – skrift  från kommissionen som 
ska vara underlag för vidare diskussioner 
när ett lagförslag växer fram. Organisa-
tioner och allmänhet uppmanas att delta 
i diskussionen och säga sin mening.
Gusp – gemensam utrikes- och säker-
hetspolitik. 37
höge representanten – ”Mr Gusp” (pos-
ten innehas sedan 1999 av spanjoren 
Javier Solana) ansvarar för den gemen-
samma utrikes- och säkerhetspolitiken 
och är rådets generalsekreterare. (Enligt 
Lissabonfördraget blir den höge repre-
sentanten vice ordförande i kommissio-
nen.) 4, 9, 13, 38, 39, 51
jurisprudens – domar (t.ex. EG-dom-
stolens) som fastlägger vilken princip 
som ska gälla.

EU-ordlista och register
Siffrorna hänvisar till sidnummer.
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kandidatland – land som har godkänts 
för att förhandla om EU-medlemskap.

Kol- och stålgemenskapen – från 1952, 
föregångaren till EEG/EG/EU. Upphörde 
på sin femtioårsdag den 23 juli 2002.

kommittologin – kommittéer är med-
lemsstaternas ”överrock” på kommissio-
nen för att övervaka hur den genomför 
beslut. Det fi nns fl era hundra tjänste-
mannakommittéer varav en del är rådgi-
vande och andra beslutande.

konvergenskriterier – fem ekonomiska 
krav för att få rätten att införa euron som 
valuta. 48

konvergensrapport – kommissionens 
årliga granskning av ekonomin i varje 
medlemsland (även icke-euroländer) 
vad gäller prisstabilitet, off entliga sek-
torns fi nanser, valutakursrörelser och 
räntenivåer.

Kusp – kommittén för utrikes- och sä-
kerhetsfrågor. 39

Köpenhamnskriterierna – de villkor 
som sattes i Köpenhamn 1993 för nya 
EU-medlemmar, bl.a. att vara en stabil, 
rättssäker demokrati med fungerande 
marknadsekonomi. 35

Lissabonprocessen – satsning beslutad i 
Lissabon 2000 att på tio år göra EU till 
världens mest dynamiska och konkur-
renskraft iga ekonomi med bibehållen 
social välfärd. 27, 45

Maastrichtfördraget – fördraget som 
upprättar den Europeiska unionen och 
som reviderar tidigare fördrag. Antogs 
vid toppmötet i Maastricht i december 
1991 och trädde i kraft  den 1 november 
1993. 38, 48

makroekonomiskt bistånd – makro-
ekonomi är ekonomi på nationell eller 
global nivå till skillnad från mikroeko-
nomi, hushållens ekonomi.

medbeslutandeförfarande – lagstift -
ningsförfarande på vissa områden som 
ger såväl ministerrådet som Europaparla-
mentet vetorätt. 8-10, 15, 33, 34, 44, 53

mellanstatligt samarbete – all besluts-
makt stannar i nationalstaten, och enhäl-
lighet krävs för gemensamma EU-beslut. 
Gemensamma organ ges endast förvalt-
ningsuppgift er.

ministerrådet – EU:s råd av ministrar 
från medlemsländerna. Har lagstift ande 
befogenheter. 6, 8, 9, 15, 16, 19

momsbas – värdet på den samlade kon-
sumtionen av varor och tjänster i landet, 
den som momsen beräknas på.

Nato – North Atlantic Treaty Organisa-
tion, den atlantiska försvarsalliansen. 
Alla EU-länder är inte med, däremot är 
Kanada, Turkiet och USA med. 38

NBG – Nordic Battlegroup, svenskt delta-
gande första halvåret 2008 i de snabbin-
satsstyrkor som sätts upp av EU-länderna 
för att hantera kriser i icke-medlemslän-
der. 38

NGO – non-governmental organisations, 
samlingsuttryck för frivilligorganisatio-
ner. De konsulteras oft a i EU-frågor.

Nicefördraget – den revidering av För-
draget om Europeiska unionen som EU:s 
stats- och regeringschefer enades om i 
Nice den 17 december 2000, i kraft  sedan 
februari 2003.

omröstning – votering. I parlamentet 
röstar man oft ast med handuppräck-
ning. Elektronisk omröstning (EO) och 
omröstning med namnupprop (ONU) 
används också på begäran av talmannen 
eller av en grupp ledamöter. När man 
röstar med ONU registreras hur varje le-
damot har röstat, annars inte.

Petersberguppgift erna – en del av den 
europeiska säkerhets- och försvarspoli-
tiken (ESFP). De omfattar humanitära 
insatser eller insatser för att evakuera 
medlemsstaternas medborgare; freds-
bevarande insatser; insatser av väpnade 
styrkor för krishantering, inklusive freds-
skapande åtgärder. 38

plenum – parlamentet samlat i sin helhet 
för sammanträde.

primärrätt – rättsakter som medlems-
länderna gemensamt har antagit, t.ex. 
fördragen.

Regionkommittén – rådgivande kom-
mitté med ledamöter från regionala och 
kommunala organ som fungerar som re-
missinstans till EU-beslut. 13

rekommendationer – ej bindande be-
slut.

Romfördraget – EEG/EG/EU:s grund-
fördrag undertecknat av Benelux-länder-
na, Frankrike, Italien och Västtyskland i 
Rom den 25 mars 1957 och i kraft  sedan 
den 1 januari 1958. Gäller under obe-
gränsad tid och innehåller ingen uppsäg-
ningsklausul. 49, 50

rättspraxis – de tidigare domslut på ett 
område som vägleder domstolen när den 
fattar beslut i nya ärenden.

sammanträdesperiod – Europaparla-
mentet sammanträder under 12 veckor 
om året i Strasbourg, från måndag kl. 17 
till torsdag kväll, och under 6 veckor om 
året i Bryssel, från onsdag kl. 15 till tors-
dag kl. 13.

samarbetsförfarandet – innebär att om 
Europaparlamentet med absolut majo-
ritet avslår ministerrådets gemensamma 
ståndpunkt krävs enhällighet i minister-
rådet för att fatta ett beslut. Gäller vissa 
EMU-bestämmelser.

samrådsförfarandet – lagstift ningspro-
cess där ministerrådet ska höra Europa-
parlamentets yttrande men inte måste ta 
hänsyn till det. Gäller bl.a. inom jord-
brukspolitiken (förändring sker om Lis-
sabonfördraget träder i kraft ).

samtyckesförfarandet – innebär att Eu-
ropaparlamentets uttryckliga godkän-
nande krävs för att ministerrådet ska 

kunna fatta beslut. Gäller bl.a. vid inter-
nationella avtal med tredjeland.

Sammanhållningsfonden – en av EU:s 
regionalpolitiska fonder. 47

Schengenavtalet – avtal mellan fl era EU-
länder (samt Island, Norge och Schweiz) 
om att ta bort gränskontroller för per-
soner. Införlivades i EU genom Amster-
damfördraget. 42

sekundärrätt – rättsakter som EU-orga-
nen utfärdat i enlighet med fördragen, 
primärrätten.

skuggföredragande – en ledamot av Eu-
ropaparlamentet som övervakar ett ären-
des gång för sin politiska grupp; jämför 
föredragande. 11, 15

strukturfonder – EU:s regionalpolitiska 
fonder. 45-47

subsidiaritetsprincipen – principen att 
beslut ska fattas på den nivå – lokal, re-
gional eller nationell – där de blir mest 
eff ektiva, och helst nära medborgarna.

TAC – Total Allowable Catch, total tillå-
ten fångstmängd [fi sk]. Fastställs årligen 
av EU, per fi skart och per nation, i syft e 
att säkerställa fi skbeståndets återväxt. 34

tredjeland – land som inte är medlem i 
Europeiska unionen.

tribunalen – se förstainstansrätten.

tullunion – samling av länder som av-
skaff ar tullar och importkvoter sinsemel-
lan och sluter gemensamma avtal mot 
omvärlden.

Unasur – Sydamerikanska nationernas 
union. 6, 50

vetorätt – rätten för ett medlemsland att 
stoppa ett beslut därför att enhällighet 
krävs.

VEU – Västeuropeiska unionen, en 
försvarsallians där de fl esta europe-
iska Natoländer ingått, utom Danmark. 
VEU-samarbetet har uppgått i EU-sam-
arbetet. 38

vitbok – politiskt program på ett visst 
område. Innehåller oft ast nya lagförslag 
och föregås ibland av en grönbok (se 
ovan).

WTO – World Trade Organisation, 
Världshandelsorganisationen, vars avtal 
om frihandel och handelsvillkor under-
tecknats av de fl esta länder i världen. 
WTO fungerar som ”domare” i tvister 
mellan handelspartner. 7, 36, 37

yttranden – ej bindande beslut.

öppna samordningsmetoden – samar-
betsform där man undviker bindande 
lagstift ning och i stället sätter upp frivil-
liga mål och jämför resultat samt goda 
erfarenheter. 45

överstatligt samarbete – majoritetsbe-
slut i rådet, kommissionens initiativrätt, 
domstolens rättstolkning och – i före-
kommande fall – parlamentets medbe-
slutande.
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Europaparlamentet

Strasbourg
Europaparlamentet
1 avenue du Président Robert Schuman
CS 91024
67070 Strasbourg Cedex
FRANKRIKE
Tfn (+33-3) 88 17 40 01
Fax (+33-3) 88 25 65 01

Bryssel
Europaparlamentet
Rue Wiertz/Wierzstraat 60
1047 Bryssel
BELGIEN
Tfn (+32-2) 284 21 11
Fax (+32-2) 284 69 74

Luxemburg
Europaparlamentet
Plateau du Kirchberg
B.P. 1601
2929 Luxembourg
LUXEMBURG
Tfn (+352) 430 01
Fax (+352) 430 02 94 94
civis@europarl.europa.eu
http://www.europarl.europa.eu

Europaparlamentets 
informationskontor i Sverige
Regeringsgatan 65
111 56 Stockholm
Tfn 08-56 24 44 55
Fax 08-56 24 44 99
epstockholm@europarl.europa.eu
http://www.europaparlamentet.se

Europeiska kommissionen
1049 Bryssel
BELGIEN
Tfn (+32-2) 299 11 11
E-post:adresser fi nns på hemsidan:
http://ec.europa.eu/contact/index_
sv.htm
http://ec.europa.eu

Europeiska kommissionen i Sverige
Besöksadress: Regeringsgatan 65, 
Stockholm
Postadress: Box 7323, 
103 90 Stockholm
Tfn 08-56 24 44 11
Fax 08-56 24 44 12
bursto@ec.europa.eu
http://www.eu-kommissionen.se

Europeiska ombudsmannen
1 avenue Président Robert Schuman
CS 30403
67001 Strasbourg Cedex
FRANKRIKE
Tfn (+33-3) 88 17 23 13
Fax (+33-3) 88 17 90 62
euro-ombudsman@europarl.europa.eu
http://www.ombudsman.europa.eu

Europeiska datatillsynsmannen
Besöksadress: Rue Montoyer/
Montoyerstraat 63
Postadress: Rue Wiertz/Wierzstraat 60
1047 Bryssel
BELGIEN
Tfn (+32-2) 283 19 00
Fax (+32-2)  283 19 50
edps@edps.europa.eu
http://www.edps.europa.eu

Europeiska unionens råd
Rue de la Loi/Wetstraat 175
1048 Bryssel
BELGIEN
Tfn (+32-2) 281 61 11
Fax (+32-2) 281 69 34
public.info@consilium.europa.eu
http://www.consilium.europa.eu

Svenska regeringens representanter i 
rådet
Adress: [departementets namn]
103 33 Stockholm
Tfn 08-405 10 00
http://www.regeringen.se

EG-domstolen
Europeiska gemenskapernas domstol
2925 Luxembourg
LUXEMBURG
Tfn (+352) 430 31
Fax (+352) 43 03 26 00
För kontaktformulär via e-post se:
http://curia.europa.eu

Europeiska revisionsrätten
12, Rue Alcide De Gasperi
1615 Luxembourg
LUXEMBURG
Tfn (+352) 439 81
Fax (+352) 439 84 62 33
euraud@ecaeuropa.eu
http://eca.europa.eu

Europeiska investeringsbanken
100, Boulevard Konrad Adenauer
2950 Luxembourg
LUXEMBURG
Tfn (+352) 437 91
Fax (+352) 437 96 20 00
info@eib.org
http://www.eib.org

Europeiska investeringsfonden
43, avenue J.F. Kennedy
2968 Luxembourg
LUXEMBURG
Tfn (+352) 426 68 81
Fax (+352) 426 68 82 00
För kontaktformulär via e-post se:
http://www.eif.org

Europeiska centralbanken
Kaiserstraße 29 (besöksadress)
Postfach 16 03 19 (postadress)
60066 Frankfurt am Main
TYSKLAND
Tfn (+49-69) 134 40
Fax (+49-69) 13 44 60 00
info@ecb.europa.eu
http://www.ecb.eu

Europeiska ekonomiska och sociala 
kommittén
Rue Belliard/Belliardstraat 99
1040 Bryssel
BELGIEN
Tfn (+32-2) 546 90 11
Fax (+32-2) 513 48 93
För kontaktformulär via e-post se:
http://www.eesc.europa.eu

Regionkommittén
Bâtiment Jacques Delors
Rue Belliard/Belliardstraat 99–101
1040 Bryssel
BELGIEN
Tfn (+32-2) 282 22 11
Fax (+32-2) 282 23 25
För kontaktformulär via e-post se:
http://www.cor.europa.eu
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Vilka områden utanför Europa hör till EU?
Till EU hör följande områden, som är delar 
av EU-stater: de franska departementen 
”bortom haven” Réunion (Indiska oceanen), 
Franska Guyana (Sydamerika), Guadeloupe 
och Martinique (Västindien), de portugisiska 
ögrupperna Azorerna och Madeira, den 
spanska ögruppen Kanarieöarna samt 
de spanska enklaverna Ceuta och Melilla 
(Nordafrika).

Alla övriga områden ”bortom haven” som 
har band till någon av EU:s medlemsstater 
är endast associerade till EU: Falklandsöarna, 
Franska Polynesien, Nederländska Antillerna, 
Saint Pierre et Miquelon och Sankt Helena.

Vad inom EU:s område hör inte till EU?
Till EU hör inte följande autonoma eller 
avhängiga statsområden som ligger innanför 
EU:s geografi ska gränser eller på den 
europeiska kontinentalsockeln: Andorra, 
Färöarna, Gibraltar, Isle of Man, Kaliningrad, 
Kanalöarna, Monaco, San Marino och 
Vatikanstaten.

Vilka länder ska EU utvidgas med?
Förhandlingar sker med Kroatien och Turkiet 
sedan 2005. Den f.d. jugoslaviska republiken 
Makedonien fi ck status som kandidatland 
2005, men förhandlingarna har inte 
påbörjats ännu.

Vad krävs för medlemskap?
Enligt fördraget är alla europeiska stater 
välkomna att söka medlemskap i EU.

Länder som vill gå med i EU måste 
uppfylla de kriterier som EU ställt upp 
för att ett land ska kunna bli medlem, de 
s.k. Köpenhamnskriterierna (fungerande 
marknadsekonomi, stabil demokrati med 
respekt för mänskliga rättigheter och 
förmåga att leva upp till EU:s långsiktiga 
mål).
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Information om EU i Sverige
Europaparlamentets 
informationskontor i Sverige (*)
Regeringsgatan 65
111 56 Stockholm
Tfn 08-56 24 44 55
Fax 08-56 24 44 99
epstockholm@europarl.europa.eu
www.europaparlamentet.se

EU-kommissionen i Sverige (*)
Besöksadress: Regeringsgatan 65, 
Stockholm
Postadress: Box 7323, 103 90 Stockholm
Tfn 08-56 24 44 11
Fax 08-56 24 44 12
bursto@ec.europa.eu
www.eu-kommissionen.se

Europe Direct
Information om dina rättigheter som EU-
medborgare
Tfn 00 800 6 7 8 9 10 11

EU-upplysningen, Sveriges riksdag
100 12 Stockholm
Tfn 020-25 00 00
Fax 08-786 59 27
eu-upplysningen@riksdagen.se
www.eu-upplysningen.se

(*)  Informationscentrum Europahuset:
Regeringsgatan 65, plan 2, Stockholm
Öppet vardagar kl. 9.30–16.00
Studiebesök: tfn 08-56 24 44 73

Regeringskansliet
103 33 Stockholm
Tfn 08-405 10 00
registrator@primeminister.ministry.se
www.regeringen.se

Enterprise Europe Network
Nätverk för små och medelstora företag
Tfn 020-93 10 10
För e-postadress, var vänlig se länk till 
regionala kontor via:
www.enterpriseeurope.se

Svenska ESF-rådet
Statlig myndighet som förvaltar och 
informerar om Europeiska socialfondens 
program
Besöksadress: Liljeholmsvägen 30 B, 3 tr., 
Stockholm
Postadress: Box 47141, 100 74 Stockholm
Tfn 08-57 91 71 00
Fax 08-57 91 71 01
informationsservice@esf.se
www.esf.se

Internationella programkontoret
Information om utbildningsprogram och 
utbyten
Besöksadress: Kungsbroplan 3 A, 2 tr., 
Stockholm
Postadress: Box 22007, 104 22 Stockholm
Tfn 08-453 72 00
Fax 08-453 72 01
registrator@programkontoret.se
www.programkontoret.se

Europa Direkt-kontoren
Rikstäckande EU-informationsnätverk
Länkar till de svenska lokalkontoren fi nns på 
kommissionens hemsida:
www.eu-kommissionen.se

ECDC
Europeiskt centrum för förebyggande och 
kontroll av sjukdomar
Besöksadress: Tomtebodavägen 11 A, Solna
Postadress: ECDC, 171 83 Stockholm
Tfn 08-58 60 10 00
Fax 08-58 60 10 01
info@ecdc.europa.eu
www.ecdc.europa
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